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 Caro aluno, você está recebendo o conteúdo de recuperação.  
 Faça a lista de exercícios com atenção, ela norteará os seus estudos.  
 Utilize o livro didático adotado pela escola como fonte de estudo. 
 Se necessário, procure outras fontes como apoio (livros didáticos, exercícios além dos 
propostos, etc.).  
 Considere a recuperação como uma nova oportunidade de aprendizado.   
 Leve o seu trabalho a sério e com disciplina. Dessa forma, com certeza obterá sucesso. 
 Qualquer dúvida procure o professor responsável pela disciplina. 

 

Conteúdo Recursos para Estudo / Atividades 

 

1- Frase, Oração e Período. 

 

2- Sujeito e Predicado: 

-tipos de sujeito; 

- Oração sem sujeito e sujeito indeterminado; 

- núcleo do sujeito; 

- tipos de predicado (verbal, nominal, verbo-

nominal); 

- verbo de ligação e predicativo do sujeito. 

 

 

 
- Anotações no caderno; 

 

- Gramática: cap. 18 e 19. 

 

- Refazer as avaliações anteriores como fonte 

de estudo. 
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ENSINO FUNDAMENTAL II 

 

Área de Conhecimento: Códigos e Linguagens 

 

Disciplina: Português 

 

 

Data : ____________/maio/2012 

 

Etapa: 1ª 

 

Professora: Cris Souto 

 

                         BLOCO DE ATIVIDADES / EXERCÍCIOS PROPOSTOS 
 

 

    LEIA a tirinha de Calvin e RESPONDA às questões: 

 
 

1) EXPLIQUE o humor da tirinha: 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

 

2) IDENTIFIQUE  na tirinha, a fala de Calvin que apresenta uma frase nominal. EXPLIQUE sua escolha. 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

Nome do (a) aluno (a): 
 

Ano: 8º. Turma: Nº 



________________________________________________________________________________________ 

 

3) TRANFORME a frase nominal indicada na questão 2, numa oração: 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

 

4) TRANCREVA da tira, a fala que apresenta um período composto: 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

 

- Quantas orações há neste período? JUSTIFIQUE. 

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________ 

 

5) (Medicina/Taubaté) CLASSIFIQUE o sujeito na seguinte oração: “Aí lhe amanheceram dias de perfeita 

ventura”.  

a. (   ) sujeito simples. 

b. (   ) sujeito desinencial. 

c. (   ) sujeito indeterminado. 

d. (   ) oração sem sujeito. 

 

6) (CTA/Computação) ASSINALE a oração cujo sujeito não é indeterminado: 

a. (   ) Soa um toque áspero de trompa.  

b. (   ) Falou-se de tudo na reunião.  

c. (   ) Precisa-se de carpinteiro. 

d. (   ) Batem à porta.  

 

 

7) Observe. 

 

 
 

 

- Levando em conta a imagem, ESCREVA exemplos de: 

a)Sujeito composto:________________________________________________________________________ 

b) Oração sem sujeito:______________________________________________________________________ 

c) Predicado verbal:________________________________________________________________________ 



d) Predicado Nominal:______________________________________________________________________ 

e) Predicado Verbo-Nominal:________________________________________________________________ 

f) Frase Nominal:__________________________________________________________________________ 

 

 

LEIA. 

 
 

8) Na oração “Bebam logo, já estou fechando!” Temos: 

 

(A) um período simples, formado por uma oração. 

(B) um período composto por três orações. 

(C) um período composto formado por duas orações. 

(D) um período simples formado por duas orações. 

 

 

9) No último quadrinho temos: 

 

(A) uma frase, uma oração e um período simples. 

(B) uma frase, duas orações e um período composto. 

(C) duas frases, três orações e um período composto. 

(D) nenhuma frase, uma oração e um período simples. 

 

 

 

10) SUBLINHE E CLASSIFIQUE o predicado em: VERBAL, NOMINAL e VERBO-NOMINAL. 

a) A peça de teatro foi engraçadíssima. 

________________________________________________________________________________________ 

 

b) Achamos o filme muito engraçado. 

________________________________________________________________________________________ 

 

c) Na sala do tribunal a assistência permanecia muda. 

________________________________________________________________________________________ 

 

d) Eu permaneci o tempo todo ali. 

________________________________________________________________________________________ 

 

 

 

 

 



11) O verbo de ligação é aquele que, sendo praticamente vazio de conteúdo significativo, tem a função de 

ligar o sujeito a um atributo dele. Com base nessa informação, REESCREVA as frases que apresentam 

verbos de ligação. 

a) Os pedestres andavam pelo calçadão.   b) Os pedestres andavam preocupados. 

c) Hoje em dia, as pessoas vivem preocupadas.  d) Aqueles alunos vivem no mundo da lua. 

e) Aquela moça virou freira.     f) O vento virou a canoa. 

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________ 

 

12) (Santa Casa) OBSERVE as orações seguintes: 

I. Dizem por aí tantas coisas... 

II. Nesta Faculdade acolhem muito bem os alunos. 

III. Obedece-se aos mestres. 

O sujeito está indeterminado em:  

 (A) somente na I. 

(B) na II somente. 

(C) na III somente. 

(D) em duas delas somente.  

(E) nas três orações.  

 

13) (FEI) No período: “Toda a humanidade estaria condenada à morte se houvesse um tribunal para os crimes 

imaginários.” (Paulo Bonfim) 

a) Qual o sujeito da primeira oração? 

_____________________________________________________________ 

 

b) Qual o sujeito da segunda oração? 

_____________________________________________________________ 

 

14) (OSEC) Das seguintes orações: “Pede-se silêncio”, “A caverna anoitecia aos poucos”, “Fazia um 

calor tremendo naquela tarde” – o sujeito se CLASSIFICA respectivamente como: 

 (A) indeterminado, inexistente, simples. 

(B) oculto, simples, inexistente. 

 (C) inexistente, inexistente, inexistente. 

(D) oculto, inexistente, simples. 

(E) simples, simples, inexistente. 

 

 

 

 



15) (UEPG) Só num caso a oração é sem sujeito. ASSINALE-O: 

(A) Faltavam três dias para o batismo. 

(B) Houve por improcedente a reclamação do aluno. 

(C) Só me resta uma esperança.  

(D) Havia tempo suficiente para as comemorações. 

  

16) Leia: 

  

 O Sol é uma esfera de gases em combustão. Em seu núcleo, a temperatura chega a 15 milhões de 

graus, e na superfície atinge 6 mil graus. A superfície do Sol lembra a casca de uma laranja. Ali aparecem 

grandes jatos de gás incandescente. 

 

( O Universo – Minha primeira enciclopédia Larouse.Ática: São Paulo, 1997) 

 

a. IDENTIFIQUE o sujeito da primeira oração do texto e classifique o predicado. 

Sujeito: ______________________________________________________________________ 

Predicado:____________________________________________________________________ 

 

b. Qual o sujeito do verbo destacado? 

____________________________________________________________________________________ 

 

17) LEIA o trecho. 

 ‘(...) Genoveva acendeu uma vela. Depois foi sentar-se na soleira da porta e pediu-lhe que contasse 

alguma coisa das terras por onde andara. Deolindo recusou a princípio; disse que se ia embora, levantou-se e 

deu alguns passos na sala. Mas o demônio da esperança mordia e bajulava o coração do pobre-diabo, e ele 

voltou a sentar-se, para dizer duas ou três anedotas de bordo. Genoveva escutava com atenção. Interrompidos 

por uma mulher da vizinhança, que ali veio, Genoveva fê-la sentar-se também para ouvir “as bonitas histórias 

que o senhor Deolindo estava contando”. Não houve outra apresentação. (...)’ 

(Machado de Assis. Contos. São Paulo: FTD, 2002, pág. 137.) 

 

 

 

 

a) INDIQUE E CLASSIFIQUE o sujeito dos verbos acender, sentar-se e pedir. 

Acender: ________________________________________________________________ 

Sentar-se: _______________________________________________________________ 

Pedir:___________________________________________________________________ 

 

b) INDIQUE que personagem os sujeitos desinenciais dos verbos dizer, ir ,levantar e dar representam. 

_____________________________________________________________________________________ 



c) RELEIA o trecho. 

 “Mas o demônio da esperança mordia e bajulava o coração do pobre-diabo, e ele voltou a sentar-se, 

para dizer duas ou três anedotas de bordo.” 

 Qual é o sujeito dos verbos destacados? 

____________________________________________________________________________ 

 O pronome ele, sujeito simples de “voltou a sentar-se”, refere-se a que personagem? 

_____________________________________________________________________________ 

 

 

 18) COLOQUE (V) ou (F) nas afirmativas abaixo.  

a. (     ) Em uma oração, sempre que houver verbo de ligação, haverá predicativo do sujeito.  

b. (     ) O verbo de ligação é o núcleo do predicado nominal 

c. (      ) O verbo significativo é o núcleo do predicado verbal.  

d. (      ) Predicativo do sujeito e adjunto adnominal são a mesma coisa, sintaticamente.  

e. (      ) O predicativo é núcleo do predicado nominal. 

  

19) Quando uma oração não tem sujeito, o predicado pode ser nominal? EXPLIQUE.  

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________  

 

20) LEIA o trecho* do artigo sobre drogas: 

                                                       O avesso do barato.  
          A curiosidade matou o gato", diz o dito popular. A droga é uma armadilha fatal que aprisiona o curioso 

na dependência química e, para sair dessa cela, quase sempre paga-se um preço alto demais, enfrentando o 

avesso do barato. Para não entrar nessa viagem, que muitas vezes deixa sequelas irreversíveis no corpo e na 

mente dos dependentes, é bom saber como atuam no organismo as drogas mais conhecidas.  

[...]  

     Maconha – Em geral, utilizada por deprimidos ou tímidos, é a droga dos iniciantes. Anestesia o cérebro e 

provoca estados alucinatórios que distorcem a realidade. Tem como característica básica a quebra do senso de 

tempo e espaço, o que se comprova até ao assistir um programa de TV, com alteração nas cores e nos sons. 

Provoca sérias dificuldades no desempenho de tarefas que exigem atenção, como ler e estudar. 

Definitivamente, não é uma substância natural, pois tem efeitos nocivos ao organismo. A longo prazo, produz 

alterações hormonais e infertilidade masculina (diminui em 25% a produção de espermatozóides).  

     Cocaína – Em forma de pó, tem efeito rápido (de dois a três minutos depois de aspirada). É a droga dos 

extrovertidos e hiperativos, dando ao usuário uma falsa impressão de poder e onipotência. Mas, passado o 

efeito, provoca uma disforia (queda) duas vezes maior do que a euforia, o que induz ao consumo compulsivo 

e progressivo. Pode produzir danos irreversíveis ao cérebro, pois chega ao ponto de diminuir o volume da 

massa encefálica, além de produzir vários pontos negros. Em geral, o dependente de cocaína perde o senso 

crítico e pode tornar-se uma personalidade perversa, caminho para o quadro psicótico, com alucinações e 

delírios de perseguição – diante de qualquer situação negativa, sente raiva e procura a droga como saída.  

     Crack – Derivado da cocaína, em forma de pedra, para ser fumado em cachimbo. Dez vezes mais forte 

que a cocaína, logo nas primeiras tragadas destrói estruturas nobres dos pulmões, podendo levar a uma 

bronquite crônica em seis meses. Em dois anos, no máximo, o dependente perde a capacidade de respirar e 

morre. Esta droga vicia rapidamente e causa grande compulsão. Já na primeira tragada, provoca um violento 

impacto no cérebro, com espasmos musculares que dão início a uma sensação terrível, chamada fissura. Em 



seguida, vem um estado de depressão insuportável que leva o dependente a consumir várias pedras de crack 

em seguida, até não ter mais forças de sair do lugar.  

                                           * Texto adaptado para a atividade. http://www.impacto.org/drogas/art6.htm 

(Acessado em 21 de setembro de 2010)  

 

a. Qual é a finalidade do texto?  

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________  

 

b. ANALISE a oração “pode tornar-se uma personalidade perversa” e COMPLETE: 

- sujeito: __________________________________ classificação: __________________________  

- predicado: ______________________________________________________________________  

- predicativo do sujeito: ____________________________________________________________  

- tipo de predicado: ________________________________________________________________ 

 

c. ANALISE a oração: “Esta droga vicia rapidamente” e DÊ a função sintática dos termos destacados.  

Esta droga:______________________________________________________________________  

vicia rapidamente:________________________________________________________________   

vicia:___________________________________________________________________________  

droga:__________________________________________________________________________  

 

d. Todas as drogas são prejudiciais. Das três descritas no texto, qual você considera a mais perigosa? 

JUSTIFIQUE sua resposta.  

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

 

21) LEIA E RESPONDA: 

 
 

a. O álcool também é uma droga? EXPLIQUE.  

________________________________________________________________________________ 



________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________  

 

b. O que você pensa sobre as justificativas do pato para beber? Por quê?  

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________  

 

c. Que tipo de verbo é o “beber”? 

 

( ) significativo ( ) de ligação  

 

 

 

22)ANALISE  as duas orações a seguir, CLASSIFIQUE os predicados e IDENTIFIQUE o núcleo do 

predicado. 

  

a. Infelizmente, muitos jovens bebem hoje em dia.  

________________________________________________________________________________ 

  

b. Muitos jovens são viciados em bebida.  

________________________________________________________________________________ 

 
   

PRODUÇÃO TEXTUAL: 

         Os dois textos finais falam sobre drogas e alcool que viciam e matam muitos jovens hoje em dia. 

ESCREVA um texto de opinião em que você apresente argumentos em que se apóia. Faça seu texto de 15 a 

20 linhas e não se esqueça do título! 

 

 

                                             ______________________________ 

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________



________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________

________________________________________________________________________________________ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


